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УДК 37:78(091)  
Федячко І.Б. 

 
ЕВОЛЮЦІЯ ПЕДАГОГІЧНИХ ПОГЛЯДІВ НА ПРОЦЕС РОБОТИ 

НАД МУЗИЧНИМ ТВОРОМ 
 

Анотація. У пропонованій статті аналізується специфіка вивчення музичного 
твору в класі бандури, розкрито особливості навчання гри на цьому інструменті як 
для початківців, так і для більш досвідчених учнів.  

Ключові слова: музичний твір, бандура, педагог, виконавство, композиція, 
інтонування. 

 
Аннотация. В предлагаемой статье анализируется изучение музыкального 

произведения в классе бандуры; раскрыты особенности обучения игре на этом 
инструменте, как для начинающих, так и для опытных учеников. 

Ключевые слова: музыкальное произведение, бандура, педагог, исполни-
тельство, композиция, интонирование. 

 
Annotation. The offered article analyzes the specifics of teaching the music 

composition in thebandura classroom, reveals the specifics of learning the game on this 
instrument for both beginners and more experienced students. 

Key words: music composition, bandura, teacher, performance, composition, 
intonation. 

 
Постановка проблеми. Центральною формою роботи в класі 

навчання гри на інструменті є опрацювання музичних творів. Ця робота 
може здійснюватися у різних видах: читання з аркуша, ескізне вивчення 
музичного твору, його підготовка до публічного показу. Саме тому процес 
опанування музичним твором – чи не найбільш розроблена тема в теорії 
виконавства і навчання.  

Метою статті є вивчення еволюції методичних підходів до процесу 
роботи над музичним твором, вивчення особливостей відносин між 
викладачем та учнем в рамках навчального процесу в класі. 

Аналіз досліджень. Одним зі складних компонентів музичної педа-
гогіки є виховання виконавської майстерності учня, а це, насамперед, систе-
матична робота над гамами, вправами та музичними творами. Виконавські 
вимоги до бандуристів значно зросли у зв’язку з удосконаленням інстру-
мента й створенням сучасних, більш ускладнених, композиторських творів і 
перекладів для бандури. Проблеми і аспекти навчання гри на бандурі 
вивчали П.Іванов, С.Баштан, Н.Броярко, М.Домонтович, Г.Хоткевич. В 
даній статті була опрацьована як педагогічна література (Беркман Т.М., 
Михайлов М.К, Фейгин М.Е),так і спеціалізована література присвячена 
навчанню гри на бандурі (Брояко Н.Б., Мандзюк Л., Рихлюк Л.І.). 

Виклад основного матеріалу. Як писала професор Петербурзської 
консерваторії В.Разумовська, вивчення музичного твору – процес складний 
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і неоднорідний [8, с. 17]. Найперше він визначається особливостями самого 
твору і не в останню чергу – індивідуальністю виконавця, індивідуальністю 
учня та педагогічного стилю його наставника. Водночас у музичній 
педагогіці усталеним є поділ процесу вивчення на декілька етапів, який 
варто сприймати як основні вихідні положення, що виникли на грунті 
узагальнення виконавсько-педагогічного досвіду. З багатьох питань сто-
совно кожного етапу праці над музичною композицією стверджується ряд 
загальних методичних принципів, якими варто керуватися педагогу інстру-
ментального класу у своїй різноплановій індивідуальній творчій роботі.  

Найперше варто пам’ятати, що цей поділ є досить умовним. Часто 
зазначені етапи на практиці не можуть бути точно розмежованими, оскільки 
нерозривно пов’язані між собою та інколи взаємопроникають. Водночас 
уявлення про стадії вивчення музичного твору допомагають професійно 
організовувати роботу над ним. 

На початку вивчення музичної композиції серйозної ваги набуває 
процес ознайомлення з її змістом. Педагог повинен допомогти учню краще 
осягнути твір на основі сприйняття, осмислення і переживання як самих 
музичних образів, так і засвоєння допоміжної інформації стосовно естетич-
них ідеалів епохи, в яку творив композитор, цікавих фактів його біографії, 
особливостей стилю його творчості загалом. Досить корисним буде також 
прослуховування різних творів опанованого в класі композитора, де семан-
тика музичних образів, темброві характеристики тощо, допомагатимуть 
учню у внутрішній роботі по емоційному та інтелектуальному осягненню 
нового твору. Так, доречним буде вивчення учнями історії бандури, її 
становлення в українському фольклорі. Лише через поринання в історичний 
екскурс стає можливим глибше вивчення і розуміння творів бандуристів. 

Міра показу-гри за інструментом нового твору педагогом буде зале-
жати від підготовки його учня : початківцям, яким важко читати з аркуша, 
варто повністю виконати п’єсу. З більш досвідченими – процес першого по-
казу за інструментом можна обмежити грою окремих епізодів з найхарак-
тернішими виразними особливостями та виконавськими завданнями. 

Логічним продовженням ознайомлення з музичним твором стає 
розбір його тексту. Важливо не перетворити даний процес на механічне 
виконання текстових вимог, а продовжувати пов’язувати виразно-смислову 
суть твору з його нотним викладом. Водночас на цьому етапі увага 
акцентується на точному дотриманні зафіксованих у тексті звуковисотних, 
метроритмічних вимог, вказівок щодо штрихів, аплікатури(що може вже 
застосовуватись на етапі розбору з підготовленими учнями). Контроль у 
даному випадку зосереджується на недопущенні огріхів, а осмислення-
запам’ятовування тексту відбувається в опорі на метро-ритмічний та 
художньо-образний аналіз фактури твору. 

Розбирати текст доцільно в опорі на певні закінчені побудови : фраза, 
речення, період; інколи – окремими руками(у роботі з початківцями, або у 
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випадку необхідності контролювати партію окремої руки із складнішими 
виконавськими завданнями. 

В ідеалі на цьому етапі всебічне осмислення тексту повинне привести 
до його запам’ятовування ніби "саме собою". Важливо вже на початку мати 
уявлення про форму твору, щоб накреслені у загальних рисах виконавські 
завдання обумовлювалися контекстом музичного твору, усвідомлення якого 
допомагатиме і надалі на стадії детальної роботи над виконавською 
інтерпретацією. 

Темп гри на різних етапах вивчення твору потрібно збільшувати з 
урахуванням можливості збереження гарного слухового контролю та 
осмислення виконавського процесу, випереджання думкою роботи рук. 

Особливості детального опрацювання музичного твору залежатимуть 
від його змістових характеристик. Більш загальними будуть виконавські 
завдання в одноплановій фактурі з переважанням однієї образної ідеї та 
значно різноманітними – у розгорнутому творі, насиченому багатьма 
контрастними настроями. Всі загальні та окремі завдання у роботі над 
твором мають завжди підпорядковуватися музичному змісту. Процес 
осмислення і заглиблення у виразність не повинен припинятися до 
завершення праці над твором. Вона має супроводжуватися осмисленістю 
гри, випереджаючою та контролюючою роботою слуху, визначенням 
правильних виконавських завдань та вмілим пошуком шляхів їх технічного 
вирішення. Потрібно зазначити, що на майстерність бандуриста певний 
відбиток накладають деякі специфічні особливості інструмента, які 
потрібно враховувати в процесі гри. Надія Брояко, професор Київського 
національного університету культури і мистецтв, зауважила: сюди слід 
віднести похиле положення інструмента, незручний спектр огляду при-
струнків і цілковиту відсутність огляду робочого діапазону басів, незруч-
ність видобування хроматизмів на рівні основного ряду струн, біфункціо-
нальність лівої руки, відсутність механічної демпферизації [2, с. 29]. 

Всю цю роботу спрямовує педагог у процесі показу за інструментом. 
При детальному опрацюванні музичної композиції спочатку варто 
зосереджуватися на найважливіших виконавських завданнях, не уникаючи 
водночас доречних нагадувань про перспективні. Також у детальній роботі 
виникатиме необхідність виокремлювати складніший матеріал твору, але 
опрацьовувати його потрібно з усвідомленням цілісного музичного задуму. 
Загалом на цьому етапі роботи над музичним твором деталізуються 
необхідні в інтерпретації засоби виконавського інтонування. Вони постають 
як єдине ціле у звуковому нюансуванні. Власне робота над звукомпронизує 
всі виконавські завдання: фразування, динамічну та темброву різно-
манітність, артикуляцію та агогіку. Навіть процес технічного опанування 
твором, спрямований на напрацювання вправності та швидкості виконання, 
сучасна методична думка пов'язує з досягненням потрібного характеру 
звучання, коли з одного боку з'ясовуються доречні для втілення художніх 
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завдань ігрові прийоми, з іншого – йде пошук варіантів, способів 
звуковидобування (з урахуванням принципу "економії'" та "зручності" 
цілеспрямованих виконавських рухів), що надалі сприятимуть вирішенню і 
власне музичних, і віртуозних завдань. 

Звичайно робота над звуком проводиться у контексті вираження 
музично-художнього змісту. Видатні педагоги-інструменталісти завжди 
надавали вагоме значення красі звучання, його тембровій різноманітності. 
Систематична робота над технічним матеріалом сприяє координаційній 
рівності пальців та тембральній рівності звучання в різних регістрах, вона 
потрібна для "розігрівання" руки, відпрацювання технічної вправності, 
раціонального використання часу [6, с. 23]. Основні вимоги до гри гам – 
єдина метрична пульсація та правильність аплікатури. Любов Мандзюк, 
доцент кафедри народних інструментів Харківського НУМ ім. І. Котлярев-
ського стверджує, що "музикант, який не володіє технікою, не в змозі 
втілити в звуках зміст виконуваного твору" [4, c.3]. 

Педагог повинен сформувати в учня вміння відчувати спрямованість 
музичного матеріалу як тяжіння до певної вузлової кульмінаційної точки, 
що складає логічний центр фрази. Навчаючи початківців інструментального 
класу мистецтву фразування, педагог може застосувати дієвий метод вияв-
лення кульмінаційних моментів завдяки зверненню до вокально-інстру-
ментальних жанрів з їх легкими для сприйняття налаштуваннями у 
вербальному тексті. Старшим учням можна допомогти відчувати фразу в 
опорі на мотивну логіку, гармонічну основу тематизму, знання типових 
схем динамічного розвитку музичної фрази. Їм потрібно нагадувати що 
цілісність фрази не можна руйнувати через наявність в ній пауз, різних 
штрихів, а моменти розмежування між фразами, реченнями, періодами 
мають відбуватися як відносна завершеність однієї та початок нової 
музичної думки. Варто усвідомлювати і те, що міра цезур та сила гучності у 
кульмінаціях визначаються образно-емоційним змістом: інколи найвища 
інтонаційно-смислова точка може бути підкреслена тихою динамікою. 

Стилем та характером твору обумовлюється динамічне нюансування, 
що є тісно пов’язаним із тембровим; агогічні відхилення в основі яких має 
зберігатися метрична єдність; також при уточненні аплікатури педагогу 
важливо пояснювати їх художнє значення, апелювати до слуху граючого, 
ретельно виписуючи відповідні ремарки у нотах на початковому етапі 
навчання. 

Добре сформоване вміння сприймати музику у розвитку на етапі 
осмисленого фразування допомагає успішно вирішувати питання цілісного 
виконавського охоплення музичного твору. Здатність мислити "гори-
зонтально" і "вперед" дозволяє охопити форму, відчуваючи, окрім невели-
ких вершин, спільну кульмінацію твору; межі між основними розділами, їх 
міру, виразне значення. Водночас цільному переданню музичного твору 
може завадити надмірна увага до інтерпретації деталей. Тому на 
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завершальному етапі роботи над композицією – і під час цілісної інтер-
претації і в процесі продовження вдосконалення виконання різних деталей – 
важливо звертати увагу учня на виявлення доречного часового пульсу 
твору, уточнення в зв’язку з цим темпу виконання; засвоєння характерних 
особливостей будови жанру виконуваного твору; розрізнення змісту 
розділів форми (хоча б у виконавському потрактуванні у випадку повного 
повторення музичного матеріалу). 

Висновки. Таким чином, весь хід роботи над музичним твором 
розглядається як процес навчання виконанню, в якому музична осмисле-
ність поєднується з емоційністю сприйняття та передання авторського 
задуму. 

Загалом в історії методичних поглядів на процес опанування 
інструментального твору дещо змінювалися акценти стосовно завдань 
педагога при роботі над музичною композицією. 

Коли ці завдання розглядалися як досягнення музичного твору – 
правильного технічного втілення музичного задуму та майстерного 
передання змісту композиції за допомогою найтоншого звукового 
нюансування – мета вивчення твору висвітлювалася як формування 
виконавських навичок та музично-слухових уявлень у їх єдності. Зокрема, 
органічний зв’язок виконавських навичок з художніми завданнями 
Т.Беркман пов’язувала із розвитком тембрового слуху [1, с.158-202]. 

При спрямуванні роботи над музичним твором на активізацію ролі 
суб'єкта навчання завданням педагогічного процесу стало утвердження 
нового стилю викладання, про який М.Фейгін писав як про відмову від 
авторитарної педагогіки та про виховання індивідуальності учня [9, с. 43]. 

Урізноманітненню методів роботи над музичним твором сприяли 
пошуки вдосконалення не лише самого процесу вивчення музичної компо-
зиції, а й організації підготовки учня, студента, інструментального класу з 
огляду на специфіку інструментально-виконавського класу. Внаслідок 
пошуку потенційних можливостей розвитку музичної педагогіки як пошуку 
шляхів оптимізації форм і методів здобуття знань у теорії і практиці 
викладання в інструментальному класі постає концепція розвивального 
інструментального навчання. Інтенсивний та всебічний розвиток учня 
музиканта базується на наступних принципах:  

1.Збільшення об’єму навчального матеріалу; 2.Прискорення темпів 
опанування певної його частини(читання з аркушу, ескізне вивчення 
музичного твору, самостійна підготовка доступного музичного репертуару 
тощо; 3.Збільшення міри міжпредметних зв’язків; 4.Розвитку самостійного 
творчого мислення виконавця. 

Об’єднуючим стрижнем перелічених принципів навчання можуть 
стати види та форми роботи над музичними творами, методи викладання, 
спрямовані на послідовне засвоєння суттєвих особливостей тих музичних 
понять і явищ, що опановуються в інструментальному класі. 
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Так, наприклад, "технічне" засвоєння нових видів нотного запису, як 
формування зоро-слухо-рухових зв’язків, варто починати із доступних 
рухових прийомів, що не вимагають тривалого тренування за інструментом, 
та будуть асоціюватися із багатьма типовими фактурними формулами у 
подальшому навчанні та практиці. Доступними повинні бути на початку і 
нотні послідовності, а також оптимальними – вирішення технічних завдань. 
Саме технічні вимоги до бандуристів сьогодні значно зросли у зв’язку з 
удосконаленням інструмента й створенням сучасних, більш ускладнених, 
композиторських творів і перекладів для бандури. 

Свідомість вихованця інструментального класу важливо спрямо-
вувати на послідовне засвоєння суттєвих особливостей метаелементів 
виконавської майстерності. Тобто тих "центральних" компонентів, вмінь та 
навичок інструменталіста, які будуть варіативно виявлятися у застосо-
вуваних виконавських засобах. 

У класі гри на інструменті вивчаються твори різних музичних 
напрямів, принципово важливих в історичному відношенні з точки зору 
мистецької цінності та своєрідної музичної мови, єдність системно 
організованих елементів якої утворює стиль, як необхідний спосіб існу-
вання художньої культури [5,c.13,34]. Свідомість виконавця-інструмен-
таліста повинна збагачуватися розгорнутими системами уявлень і понять, 
пов’язаними з конкретним матеріалом провідних стильових елементів: 
мелодико-тематичних, ладо-гармонічних, фактурних, формотворчих, що 
відіграють суттєвішу роль у творенні музичної тканини. Відносно друго-
рядна або підпорядкована сфера таких стильових елементів як засоби 
виразності динамічного, артикуляційного та тембрового порядку тотожні 
звуковим ознакам виконавського інтонування. Це спонукає до всебічного 
вивчення історично усталених особливостей інструментально-виконавської 
вимови, стильової специфіки її еволюції. 

В опануванні навичок виконавського інтонування педагог повинен 
спрямовувати свідомість учня на таку їх важливу ознаку як "комплекс-
ність", тобто взаємодія та взаємообумовленість усіх компонентів : музично-
художнє завдання, відповідний прийом інструментально-виконавської 
вимови, апробований найзручніший спосіб його технічного втілення. 

Оскільки на практиці у способах виконавського інтонування поєд-
нується артикуляційне, динамічне, агогічне, темброве розмаїття інстру-
ментальної вимови про суттєві узагальнені особливості виконавських нави-
чок можна говорити вже на рівні способів стилістично відповідного 
звуковидобування. Тому у роботі над музичним твором важливо зосеред-
жуватися і на суттєвих особливостях різних типових прийомів стилістично 
обумовленого звуковидобування, засвоєння яких дозволить варіативно 
застосувати раціонально сформовану техніку звукотворення та прискорю-
вати процес вивчення нового музичного твору. 
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Оптимізація методики вивчення музичного твору, процесу інстру-
ментально-виконавського навчання загалом з огляду на його специфіку у 
різних освітніх закладах має базуватися на перелічених принципах та 
водночас потребує творчого застосування накопиченого музично-педаго-
гічною думкою досвіду з урахуванням віку учня інструментального класу, 
рівня його розвитку, психологічних особливостей, мети навчання у певній 
освітній ланці тощо. 
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